

河湖秀美 水韵悠长

谢艳丽 吕磊

聊城位于山东省西部,是一座独具特色的千年古城,黄河与京杭大运河在这里交汇欢歌,历史与未来在这里激情对话。河湖秀美,聚足南来北往的人文底蕴;水韵悠长,成就了“江北水城·运河古都”的独特魅力。近几年来,聊城按照“河湖秀美大水城、宜居宜业新聊城”的定位,着力打造运河文化旅游隆起带,重点抓好东昌湖、古运河、徒骇河等城市亮点的提升改造,“江北水城·运河古都”生机盎然,活力四射。



江北水城 聊城

运河古都



聊城以“水”扬名,全市流域面积在30平方公里以上的河流有23条,40多平方公里的建成区内,水域面积达三分之一。市区拥有中国北方最大的城市湖泊——东昌湖,水域面积6.3平方公里,是国家4A级旅游景区;湖中环抱着一座面积1平方公里的宋代古城——中华水上古城。京杭大运河、徒骇河穿城而过,古城飘在湖上,城市环抱湖水,形成了“城中有水、水中有城、城水一体、交相辉映”的独特水城风貌。纵横交错的湖水和河水,构成了城市的血脉和骨架,推动着古城大踏步迈向现代化都市的脚步。

一批有较大影响力的历史人物,是聊城最宝贵、最丰富的历史文化资源。特别是大运河申遗成功,聊城的三段运河、六个遗产点列入世界文化遗产名单,进一步提升了聊城的知名度。运河是聊城最亮丽的一张名片,传承文脉最集中的体现,是最具活力的隆起带,也是新型城镇化、现代农业最集中的展示区,水乡特色、河湖风光最靓丽的风情节,是聊城旅游业的脊柱。下一步,聊城将整合各方面资源,加强整体规划设计,打好“组合拳”,形成“一盘棋”。突出重点,做到“通”,通水、通航、通路;“连”,把运河和周边河湖水库、旅游镇旅游村、高效生态农业经济区、工业旅游企业、沿线文化馆所连起来;“灵”,既挖掘整理历史文化遗迹,又开发好温泉等休闲度假资源,把历史文化和现代休闲结合起来;“秀”,搞好水系、林带、风光农业、历史遗迹等的开发保护,打造秀美风光。聚焦亮点,找准运河沿线最有吸引力的节点,搞好规划设计,突出打造精品,彰显特色。

温泉度假 休闲养生

聊城被国土资源部命名为中国温泉之城,有着鲁西平原罕见的温泉和湿地资源,温泉资源覆盖地域广、面积大、存储量丰富、品味高、质量优。目前聊城有阿尔卡迪亚国际温



泉、天沐温泉等知名度高吸引力强的温泉产品。今后,将大力发展温泉配套产业,包括洗浴、疗养、保健等在内的温泉产业链,温泉客栈、温泉农庄、温泉农家乐等乡村温泉旅游产品及高品质的温泉旅游线路等。

水系相通 河湖秀美



穿城而过的水系,成就“水城”的生态环境。聊城生态旅游资源丰富,市区内各景区(点)水系相通相连,构成了独具魅力的“水在城中,城在水中”的旅游胜景。国家4A级景区东昌湖风景区,风景秀美,波光潋滟。良好的生态环境,为城市可持续发展创造竞争力。

近年来,聊城市实施“生态水城”战略,对徒骇河聊城城区段实施综合开发,规划建设了滨河大道,形成了城市旅游的新轴线。聊城各县(市区)加强湖、河、平原水库、生态湿地开发建设。在平金牛湖风景区面积达6.22平方公里;莘县徒骇河湿地公园全长6公里;东阿洛神湖、高唐双海湖、冠县清泉湖、阳谷南湖等都成为人们休闲度假的好去处,聊城“大水城”格局正在形成。

中华水上古城保护与改造、马颊河湿地温泉度假区、徒骇河世界运河建筑博览园、摩天轮大酒店、盛世天湖生态科技园、古漯河生态旅游度假区等依托水生态环境打造的旅游大项目,正在稳步推进。

美丽乡村 鲁西风情

聊城市深入推进生态文明乡村建设和农村环境综合整治,开展美丽乡村、宜居村庄创建活动,大力发展乡村旅游,将旅游业向乡村延伸,与建设新农村结合,创新更多旅游业态。聊城拥有姜堤乐园、南湖湿地公园、冠州梨园、东阿北关街、莘县马西林场、堂邑葫芦村、高唐泉聚苑、清平森林公园、茌平枣园、阳谷水竹人家、临清运河人家、湖上船家、东昌湖渔家乐等一批成熟乡村旅游景区点和乡村旅游品牌,形成了观光、采摘、赏花、垂钓、特色餐饮等系列产品,拥有梨花节、樱花节、荷花节、桑葚节、西瓜节等一批乡村旅游节庆品牌。目前,聊城市已建成国家级休闲农业示范点1个;省级旅游强县3个、强乡镇13个;省级乡村旅游特色村、示范村(户)16个;省级精品采摘园15个、乡村旅游培训基地11个,全市现有农家乐经营户900余家,从业人员1.6万人。



摄影:林虎 付强 马思民 赵峥

京杭运河 重现生机

运河在聊城境内距离绵长,文化底蕴深厚,有众多的历史遗存、非物质文化遗产和



中国运河文化博物馆

